

KEMPELEEN KUNTA

TURVALLISUUSSUUNNITELMA

RIKOSTEN TORJUNTAAN

2002

Kempeleen kunta
Turvallisuustyöryhmä
Eeva Maarit Kiviniemi
Pentti Pyörälä
Kari Ahokas
Markku Myllylä
Jussi Mäkäräinen
Pentti Rautakoski
Margit Päätalo

SISÄLTÖ

TIIVISTELMÄ

1. TURVALLISUUSUUNNITELMATYÖN TAUSTA, TARKOITUS JA TOTEUTTAJAT	3
2. TURVALLISUUDEN MÄÄRITTELY JA NYKYTILA KEMPELEEN KUNNASSA	4
2.1. Ympäristöanalyysi	4
2.2. Keskeiset turvallisuusongelmat ja niiden synty	5
3. KEMPELEEN KUNNAN TURVALLISUUSVISIO JA TAVOITTEET VUOTEEN 2005	6
3.1. Turvallisuusvisio 2005	6
3.2. Turvallisuustyön tavoitteet vuoteen 2005	7
4. TOIMENPITEET JA NIIDEN TOTEUTUSTAPA	8
4.1. Koti- ja lähipiirin turvallisuus	8
4.2. Kuntalaisten, yhteisöjen ja yritysten toimenpiteet	8
4.3. Rikosten ja niiden uusiutumisen ehkäisy	9
4.4. Toimivat lähi- ja viranomaisverkostot	9
4.5. Toimenpide-ehdotukset vuosille 2002 ja 2003-2005	10
5. TURVALLISUUSTYÖN SEURANTA JA ARVIOINTI	11
6. ALLEKIRJOITUKSET	12

LÄHTEET

LIITTEET

- Liite 1. Turvallisuussuunnitelmatyön eteneminen
- Liite 2. Ei mukana
- Liite 3. Tiivistelmä Kempeleen turvallisuussuunnitelmasta

3. TURVALLISUUSUUNNITELMATYÖN TAUSTA, TARKOITUS JA TOTEUTTAJAT

Kempeleen kunnan strategiassa vuoteen 2010 on määritelty visioksi *Kempele on Ouluseudun turvallinen ja viihtyisä 16 000 asukkaan edelläkävijäkunta, jonka hyvinvointi perustuu monipuoliseen osaamiseen ja viihtymiseen*. Lisäksi strategian mukaan todetaan, että kuntarakenne on tiivis ja kunnan osa-alueet muodostavat yhtenäisen maaseutumaisen kokonaisuuden. Hyvällä suunnittelulla on luotu omaleimainen kaupunkimainen kuntakeskus. Asukkaiden osallistumisella edistetään kuntalaisten juurtumista, me-henkeä ja vastuuta ympäristöstä. (Kunnanvaltuusto 29.8.2001)

Turvallisuus on yksi merkittävimmistä kilpailukykyyn vaikuttavista menestystekijöistä 2000 – luvulla. Se on kasvava kilpailuetu sekä liikeyritysten että kansalaisten näkökulmasta. (Tikkala, 2000;20)

Valtioneuvosto on tehnyt 4.3. 1999 periaatepäätöksen kansalliseksi rikosentorjuntaohjelmaksi. Kansallisen rikosentorjuntaohjelman tavoitteena on luoda yhteinen toimintapolitiikka rikollisuuden vähentämiseksi ja turvallisuuden lisäämiseksi. Toimintapolitiikka käsittää toimet, joilla vähennetään otollisia rikostilaisuuksia, ehkäistään joidenkin yksilöiden kehittymistä rikollisiksi sekä pyritään katkaisemaan jo alkanut rikosura. Erityistä huomiota kiinnitetään sellaisiin turvattomuutta aiheuttaviin rikoksiin, joita ihmiset voivat joutua kohtaamaan arkiympäristössään. *Valtioneuvosto edellyttää, että kaikkiin kuntiin laaditaan rikosentorjuntaohjelmat.*

Kunnanjohtaja Ahokas on perustanut elokuussa 2001 **Kempeleen kunnan turvallisuustyöryhmän, jonka tehtävänä on laatia valtuuston strategian ja arvopohjan perusteella turvallisuutta parantava suunnitelma**. Työryhmän jäseniä ovat sosiaali- ja terveystoimen johtaja Eeva Maarit Kiviniemi (puheenjohtaja), ylikomisario Pentti Pyörälä Oulun Poliisilaitokselta, kunnanjohtaja Kari Ahokas, rehtori Pentti Rautakoski, tekninen johtaja Markku Myllylä, erityisnuorisotyöntekijä Jussi Mäkäraainen ja koulutussuunnittelija Margit Päätalo Oulun seudun ammattikorkeakoulusta (sihteeri). Työryhmä on kuullut työskentelynsä aikana kunnassa olevia yritysten, yrittäjien, oppilaitosten ja seurakunnan edustajia sekä järjestänyt kuntalaisille keskustelu- ja kuulemistilaisuuden (Liite 1).

2. TURVALLISUUDEN MÄÄRITTELY JA NYKYTILA KEMPELEEN KUNNASSA

2.1. YMPÄRISTÖANALYYSI

VÄESTÖ

Kempeleen kunnan väestö on painopisteeltään lapsi- ja nuorisovoittoista. Vuoden 2000 lopussa kunnassa oli asukkaita 12551 henkilöä. Heistä alle 18 –vuotiaiden osuus oli 33,5 %, 19 – 64 –vuotiaiden 60,2 % ja yli 65 –vuotiaiden 6,3 %. Ennusteen mukaan vuosina 2000 – 2010 kasvaa 0 – 6 –vuotiaiden määrä noin 300 lapsella.

ELINKEINOT

Kempeleen kunnan elinkeinorakenteessa ovat keskeisellä sijalla teollisuuden, kauppa- ja majoitustoiminnan, maa- ja metsätalouden sekä rakennustoiminnan työpaikat. Työpaikkaomavaraisuusaste on näillä aloilla 109 – 68% ollen keskimäärin 75%. Kuljetus, varastointi ja tietoliikenne sekä muiden palvelujen omavaraisuusaste on 54 %.

Työllistä työvoimaa on eniten teollisuudessa, noin 1350 työntekijää, terveydenhuolto- ja sosiaalipalveluissa noin 730 sekä tukku- ja vähittäiskaupassa, noin 630. Rakentamisen, koulutuksen sekä kuljetus, varastointi ja tietoliikenteen työpaikkoja on kullakin alalla noin 400.

Työttömiä oli kunnassa 11,3 % elokuussa 2001. Pitkäaikaistyöttömiä (yli 1 vuoden työttömänä) oli samana ajankohtana 191 henkilöä.

KOULUTUSTASO

Koulutustasoltaan yli 15 –vuotiaita jonkin tutkinnon suorittaneita on 65,6 % (Ouluseutu 65,6% ja koko maa 58,5%) ja vain peruskoulun käyneitä on 34,4%. Tutkinnoista on korkea-asteella (yliopisto tai korkeakoulu) suoritettu 26,6 % (Ouluseutu 27,2% ja koko maa 22,9%), keskiasteella suoritettu 39,1 % (Ouluseutu 38,4% ja koko maa 35,6%).

Tilastotietojen mukaan Kempeleessä asuvien koulutustaso on selvästi muuta maata korkeampi. Koulutustaso vaikuttaa puolestaan niihin vaatimuksiin, joita vanhemmat odottavat kunnan palveluilta. (Takala & Heikkilä, 2000)

RAKENTAMINEN

Kempeleläisistä asui vuoden 1999 lopussa omistusasunnoissa noin 77 % ja vuokra-asunnoissa noin 20 %. Pientaloja näistä on noin 62 % , rivi- ja ketjutaloja noin 28 % sekä asuinkerrostaloasuntoja noin 8 %. Rakentaminen painottuu kunnassa omistusasuntoihin. Tutkimusten mukaan omistusasuntoihin haluavat perheet, joissa koulutustaso on korkea.

Lähi vuosina rakentaminen keskittyy Linnakankaan, Niittyrannan ja kuntakeskuksen alueille. Linnakankaan yleiskaava valmistuu vuoden 2001 mennessä, jonka jälkeen laaditaan asemakaava ja tontit tulevat myyntiin vuonna 2003. Alueelle rakennetaan omakoti- ja rivitaloja sekä pienkerrostaloja ja asukkaita tulee olemaan 3000. Niittyrannan alueelle rakennetaan omakoti- ja rivitaloja ja asukkaita arvioidaan tulevan alueelle noin 200. Kuntakeskukseen rakennetaan kerrostaloja ja asukasmäärän arvioidaan olevan 600 – 700 henkilöä.

RIKOLLISUUS

Kempeleen kunnassa tehdään noin 1000 rikosta vuodessa. Rikollisuutta on väkilukuun suhteutettuna suunnilleen saman verran kuin naapurikunnissa. Kunnassa tehdyt rikokset jaetaan vahingontekoihin, kotihälytyksiin, varkauksiin, autovarkauksiin ja pahoinpitelyihin. Rikoksia voidaan tarkastella määrien ja esiintymispaikkojen mukaan. Niin sanotuiksi massarikoksiksi luokiteltavia varkauksia tulee poliisin tietoon vuosittain noin 600, ajoneuvoihin kohdistuvia murtoja hieman yli 100 ja autojen luvattomia käyttöönottoja suunnilleen saman verran. Asuntomurtoja tulee poliisin tietoon Kempeleessä noin 20 kpl vuodessa. Huumausainerikoksia on kirjautunut vain muutamia, vaikka yleisen käsityksen mukaan omaisuusrikosten taustalla hyvin usein on päihde- ja huumausainerikokset. Edellä mainitut rikokset keskittyvät karttaruutujen mukaan pääosin samoilla maantieteellisille alueille.

2.2. KESKEISET TURVALLISUUSONGELMAT JA NIIDEN SYNTY

Ympäristöanalyysissä on kuvattu väestön määrässä tapahtuvia muutoksia, kunnan elinkeinoja, kuntalaisten koulutustasoa ja rakentamista muuttujina, joilla on merkitystä rikollisuuden ilmenemiseen. Seuraavassa kuvataan näiden pohjalta keskeisiä turvallisuusongelmia tai ongelmien syntymiseen vaikuttavia tekijöitä.

VÄESTÖNKASVU JA MUUTTOLIIKE

Kempeleen kunnassa on väestömuutosten kannalta keskeistä väestönkasvu yleensä ja erityisesti nuorten perheiden muutto paikkakunnalle. Erityisesti muualta paikkakunnalle muuttaneiden ja kotona lastaan yksin hoitavien vanhempien paikkakunnalle juurtumiseen ja sosiaalisen verkoston löytymiseen tarvitaan tukea. Lisäksi muuttoliike muualta lisää tarvetta tukea perheiden välistä yhteistyötä. Tämä aiheuttaa haasteita erityisesti sosiaali- ja terveystalviksille sekä sivistystalviksille. (Päivähoidon haasteet –raportti 2001, Kempeleen kunnan Lapsi- ja nuorisopoliittinen toimikunta, kuntaliskysely 12.9.2001). Esimerkiksi terveyden- ja sosiaalihuollon työntekijät ja koulujen opettajat sekä erityisnuorisotyö voivat omalla toiminnallaan edesauttaa perheitä sekä ennaltaehkäisevin toimenpitein että myös korjata jo syntyneitä ongelmia.

Nuoret työssäkäyvät perheet ovat myös voimavara kunnalle. Yhteistyössä perheiden kanssa on mahdollista vaikuttaa lasten ja nuorten kasvuun ja viime kädessä rikoksien torjumiseen. Väestön määrän kasvaessa on mahdollista, että samassa suhteessa lisääntyy myös rikosentekijöiden määrä. Tämä tulisi ennakoita riittävästi eri toimenpitein.

VANHEMPIEN TYÖSSÄKÄYNTI JA LASTENHOITOJÄRJESTELYT, VUOROTYÖ JNE

Kunnan työpaikkaomavaraisuus on korkea ja paikkakunnalla sijaitsee runsaasti muun muassa teollisuuden ja kaupan työpaikkoja. Työpaikkojen keskittyminen paikkakunnalle on haaste, koska se lisää asukkaiden muuttota ja siten palvelujen tarvetta.

Perheiden työssäkäynnin näkökulmasta ovat keskeisiä kysymyksiä perheiden tarpeet, muun muassa esikoulu- ja ala-asteikäisten lasten iltapäivähoidon järjestäminen sekä vuorohoitojärjestelyt.

RISKIPERHEIDEN LÖYTÄMINEN

Koska paikkakunnalla asuu runsaasti lapsiperheitä ja muuttoliike on voimakasta, on rikosentorjunnan näkökulmasta tarpeellista löytää jo varhain mahdolliset riskiperheet. Näissä perheissä lapsilla on olosuhteista johtuen suurin riski joutua turvattomuutta aiheuttavaan ja myös rikolliseen elämänpäiriin. On olemassa vanhempia, jotka eivät ehdi tai jaksa huolehtia lapsistaan.

Riskiperheiden joukkoon kuuluvat myös ns. uusavuttomia perheitä, joilla elämisen taidot ja vanhemmuus ovat hukassa. Riskiperheiden löytäminen on tärkeää, jotta voitaisiin määritellä viranomaistahojen yhteistyöllä täsmätoimenpiteitä.

OHJELMATON VAPAA-AIKA JA VAPAA-AIKATOIMINTA YLEENSÄ

Lasten ja nuorten vapaa-ajan käyttö voi olla ongelma, jos lapset eivät saa siihen ohjausta joko kotoaan tai harrastustoimintaa järjestäviltä tahoilta. Kempeleessä nuoret kokoontuvat usein päiväkotien ja koulujen pihoilla. Ohjattua nuorisotoimintaa järjestävät muun muassa urheiluseurat. Ohjattua nuorisotoimintaa ei ole riittävästi.

Nuorten osalta ongelmallista on viikonlopun vietto Oulun kaupungissa. Tällöin lapset ovat vanhempiensa seurannan ulottumattomissa. On todettu, että Oulussa esimerkiksi ns. teatterin ympärillä kokoontuvan nuorison joukossa on runsaasti lähipaikkakuntien nuoria.

3. KEMPELEEN KUNNAN TURVALLISUUSVISIO JA TAVOITTEET

3.1. TURVALLISUUSVISIO 2005

Kempele on määritellyt visiossaan kunnan olevan turvallinen ja viihtyisä edelläkävijäkunta. Nämä ovat kunnassa hyvinvoinnin edellytyksiä niin asukkaiden kuin yhteisöjen, yritysten ja muiden organisaatioiden näkökulmasta. Kempeleen kunnan turvallisuusvisio on johdettu tässä raportissa kunnan visiosta sekä edellä kuvatuista ongelmista.

KEMPELEEN KUNNAN TURVALLISUUSVISIO

= TOIVOTTU TURVALLISUUDEN TILA

JOKAINEN KUNTALAINEN JA YHTEISÖ KOKEE TURVALLISUUTTA
EDISTÄVÄN JA RIKOKSIA TORJUVAN TOIMINNAN OSAKSI OMAA JA
YHTEISÖNSÄ HYVINVOINTIA.

KUNTALAISET JA YHTEISÖT TOIMIVAT AKTIIVISESTI TURVALLISUUDEN
EDISTÄMISESSÄ JA RIKOLLISUUDEN TORJUNNASSA.

Turvallisuusvisio voi toteutua ja toivottuja vaikutuksia turvallisuusongelmiin saadaan aikaiseksi silloin, kun kuntalaiset ja yhteisöt osallistuvat aktiivisesti tässä raportissa jäljempänä kuvattaviin toimenpiteisiin. Kaikissa toimenpiteissä tulee olla ennakoinnin ja ehkäisevän toiminnan näkökulma.

Toimenpiteiden tulee olla sellaisia, että niihin käytettävillä voimavaroilla saadaan aikaan mahdollisimman suuria hyötyjä. Turvallisuusustyössä on olennaista kaikkien osapuolten; yksittäisten kuntalaisten sekä kunnan ja valtion viranomaisten sekä paikkakunnan yritysten ja järjestöjen mukanaolo ja sitoutuminen yhteisiin päämääriin.

3.2 TURVALLISUUSTYÖN TAVOITTEET VUOTEEN 2005

Turvallisuustyön tavoitteille pohjana ovat kunnan strategiatyössä esitetyt tavoitteet ja painotukset: Kempeleen kunnan strategiassa on asetettu painopisteiksi menestyvä elinkeinoelämä, hyvinvointi ja monipuoliset palvelut, elinympäristö ja voimavarojen turvaaminen. (Kunnanvaltuusto 29.8.2001)

Sosiaali- ja terveysosasto toteaa omassa strategiassaan vuoteen 2010: Turvallisuutta varten meille on keskeistä vaikuttaa siihen, että kuntalaisella on turvallinen elinympäristö elämänkaaren eri vaiheissa. (Kempeleen kunta. Sosiaali- ja terveysosasto, 2000.)

Kempeleen koulustrategiassa 2001 – 2005 todetaan toiminta-ajatuksessa, että koulu tukee ja ohjaa lapsen ja nuoren kasvua ja oppimista yhteiskunnan toimivaksi jäseneksi, tulevaisuuden tekijäksi. Kempeleen koulussa huolehditaan oppilaan perusturvallisuudesta, tuetaan oppilaan itsetuntoa ja kasvua yhteisöllisyyteen, ohjataan terveisiin elämäntapoihin, puututaan ongelmatilanteisiin ajoissa sekä huolehditaan tiedonkulusta (Kempeleen koulustrategia 2001- 2005, 2001).

Turvallisuusvisioon pääsemiseksi ja kuvattujen turvallisuusongelmien ratkaisemiseksi työryhmä asettaa seuraavat tavoitteet:

1. KUNTALAISET OSALLISTUVAT AKTIIVISESTI OMAN KOTI- JA LÄHIPIIRINSÄ TURVALLISUUDEN PARANTAMISEEN
2. YHTEISIN TOIMENPITEIN SAADAAN RIKOSTEN MÄÄRÄ LASKEMAAN.
3. TAPAHTUNEIDEN RIKOSTEN SELVITTÄMINEN ON KESKEINEN OSA RIKOSTEN EHKÄISYÄ.
4. SAADAAN AIKAAN SÄÄNNÖLLISESTI TOIMIVA LÄHI- JA VIRANOMAISVERKOSTOTYÖSKENTELY

4. TOIMENPITEET JA NIIDEN TOTEUTUS

Turvallisuuden lisäämisessä ja rikoksien torjunnassa tarkoituksena on vaikuttaa kuntalaisten ja yhteisöjen edustajien asenteisiin, antaa tietoa turvallisuuteen vaikuttavista tekijöistä sekä saada aikaan vaikuttavia toimenpiteitä. Tässä kuvatut toimenpiteet ovat nousseet esille työryhmätyöskentelyssä sekä kuulemistilaisuuksissa, joita on järjestetty kuntalaisille sekä yhteisöjen ja yritysten edustajille.

4.1. KOTI- JA LÄHIPIIRIN TURVALLISUUS

* Turvallisuuskäytännöistä ovat **yhteiset pelisäännöt kouluissa, perheiden kesken, pihapiirin asukkaiden kesken** suositeltavia. Yhteisesti hyväksyttävät pelisäännöt voisivat koskea esimerkiksi lasten kasvatusta, kotiintuloaikoja, naapuriapua ja asuinalueen valvontaa.

* Järjestetään **vanhempainiltoja**, joissa on **teemana turvallisuus, vanhempien osallistuminen viikonloppuisin lastensa seurantaan ja vanhempien vastuu**. Aiheita voisivat olla esim. kasvattajan tehtävät sekä suhtautuminen alkoholiin ja muihin päihteisiin.

* **Poliisi osallistuu päiväkotien, koulujen ja vanhusten yksiköiden toimintaan**. Toimintana voisivat olla keskustelutilaisuudet sekä esitykset toimenpiteistä, mitä jokainen voi itse tehdä turvallisuusasioissa.

4.2. KUNTALAISTEN, YHTEISÖJEN JA YRITYSTEN TOIMENPITEET

KUNTALAISET

* Kuntalaisia aktivoidaan huolehtimaan kotien turvallisuudesta, johon kuuluvat esimerkiksi **ulkovalaistuksen järjestäminen, ovien lukitseminen ja autojen paikoitusjärjestelyt**.

* Suositellaan **naapuriapua esim. lomien aikana lähinaapureiden kesken**.

* Asuinalueella **huolehditaan yhteistoimin järjestyksestä ja valvonnasta**.

YHTEISÖT

* Tehostetaan **kuntakeskuksen ja ongelmallisten alueiden valaistusta**.

* Rakennuslupia myönnettäessä kiinnitetään huomiota esimerkiksi **parkkialueiden turvallisuuteen**.

* **Valvontakamerat ja liiketunnistimet** tarkistetaan kunnan kiinteistöjen osalta.

YRITYKSET

* **Yritysten ja laitosten** toiminnassa panostetaan ennaltaehkäisevästi muun muassa **kameravalvonnalla, valaistuksella ja vartioinnilla**. Esimerkiksi ravintoloissa on ovimiehet ja vahtimestarit.

* **Henkilöstöä koulutetaan** turvallisuutta lisääviin toimenpiteisiin. Ohjataan esimerkiksi vastaamaan henkilökohtaiseen uhkailuun.

* **Palo- ja pelastussuunnitelman** mukaiset toimenpiteet **ajantasaistetaan** ja lisätään valmiutta toimia suunnitelman mukaan.

4.3. RIKOSTEN JA NIIDEN UUSIUTUMISEN EHKÄISY

* Järjestetään **lapsille ja nuorille ohjattua vapaa-ajantoimintaa**. Paikkakunnan oppilaitoksissa opiskelevia nuoria ohjataan mukaan kunnan ja seurakunnan järjestämään harrastustoimintaan.

* Lisätään **koululaisten ja opiskelijoiden mahdollisuuksia saada asiantuntija-apua helposti**. Esimerkiksi terveydenhoitajan tulisi työskennellä mahdollisimman lähellä oppilasta. Asiantuntija- ja viranomaisverkostoissa työskentelevät huolehtivat paikkakunnalla asuvien opiskelevien nuorten ongelmissa yhteysistä opiskelijan kotipaikkakunnan viranomaisiin.

* **Jo rikoksia tehneet nuoret alle 25 –vuotiaat ohjataan** mahdollisuuksien mukaan esimerkiksi **kuntouttavaan työtoimintaan**. Lisäksi myös 25 –vuotta vanhempien osalta etsitään keinoja ns. **täsmätoimintaan**.

* **Luvanvaraista toimintaa perustettaessa** (uudet yritykset ja laitokset) on viranomaisen velvollisuus kiinnittää erityistä **huomiota turvallisuus- ja rikosentorjuntakysymyksiin**.

4.4. TOIMIVAT LÄHI- JA VIRANOMAISVERKOSTOT

Turvallisuuden edistämässä ja rikosten torjunnassa tarvitaan verkostotyöskentelyä. Verkostot voivat olla lähi- tai viranomaisverkostoja.

Lähiverkostojen tarkoitus on työskennellä mahdollisimman **lähellä jokaista kuntalaista ja hänen asiassaan**. Lähiverkoston voivat muodostaa perhe, ystävät, asuinalueen naapurit sekä alueella työskentelevät muun muassa kodinhoidon, terveydenhoidon ja koulu sekä teknisen toimen työntekijät. He ovat niitä, jotka tuntevat alueen asukkaat sekä alueen ympäristön.

Viranomaisverkostolla tarkoitetaan tässä yhteydessä kunnan viranomaisia, poliisia, yrityksiä, seurakuntaa ja oppilaitoksia sekä järjestöjä. Näiden tahojen verkostoa tarvitaan **organisoimaan sekä osallistumaan** turvallisuusongelmien ratkaisujen suunnittelua sekä toimenpiteiden seurantaa ja arviointia.

4.5. TOIMENPIDE-EHDOTUKSET VUOSILLE 2002 JA 2003-2005

VUOSI 2002

TURVALLISUUSTIEDOTUS

* Suunnitellaan tiedotustoiminta esimerkiksi omaksi palstaksi Kempeleen kuntatiedotteeseen. Tarkoitus on, että kuntalaiset saisivat ajantasaista tietoa ja informaatiota turvallisuuskysymyksistä, kampanjoista ja tapahtumista.

TURVALLISUUSVIIKKO VUONNA 2002

* Järjestetään kunnan, poliisilaitoksen, yritysten ja yhteisöjen toimesta yhteinen turvallisuusviikko. Viikon tarkoituksena on kertoa kuntalaisille turvallisuustyön tavoitteista ja käynnistää sekä lähi- että viranomaisverkostojen toimintaa. Turvallisuusviikko järjestetään yhteistyössä kunnan liikenneturvallisuustoimikunnan kanssa.

* Turvallisuusviikon yhteydessä järjestetään lehdistössä ja/tai kunnan www -sivuilla keskustelukanava siitä, mitä on turvallisuus ja turvallisuuden tunne kuntalaisten näkökulmasta.

ALUETILAISUUDET

* Perustetaan alueryhmät, johon kuuluu yksittäisiä kuntalaisia sekä viranomaisia ja yhteisöjen / yritysten jäseniä. Alueryhmät suunnittelevat oman toimintansa, jota voi toteuttaa esimerkiksi alueen parkkipaikoilla tai yhteistiloissa. Tilaisuuksien aihe valittaisiin ajankohdan mukaan ja järjestelyjen tarkoitus on, että kaikilla on helppo tulla tilaisuuksiin.

TURVALLISUUSYHTEISTYÖN TYÖRYHMÄ KUNTAAN

* Kunnanhallitus perustaa kuntaan turvallisuusyhteistyön työryhmän, johon kutsutaan osallistujiksi edustajia alueen yhteisöistä ja yrityksistä sekä poliisitoimesta. Verkostoyhteistyön tavoitteena olisi saada vaikutuksia aikaan muun muassa päihde- ja nuorisokysymyksissä, syrjäytymisvaarassa olevien tavoittamisessa, ongelmaperheiden auttamisessa sekä ikääntyvien ongelmissa.

* Viranomaistoiminnassa kiinnitetään systemaattisesti huomiota turvallisuuskysymyksiin. Tulevien vuosien toiminta- ja taloussuunnittelussa nostetaan esille keskeisiä turvallisuutta edistäviä toimenpiteitä. Valtuustotiimit voisivat olla aktiivisia toimijoita turvallisuussuunnitelman toteutuksen suunnittelussa osaksi kunnan toimintaa esimerkiksi aluetilaisuuksien järjestämisessä.

SEUDULLINEN / ALUEELLINEN / KIHlakunnittainen

TURVALLISUUSTOIMINTA / MÄÄRÄAIKAINEN VIRKA TURVALLISUUSTYÖHÖN

* Poliisiasian neuvottelukunta kanavoi seuranta- ja palautetiedon omien taustaryhmiensä kautta.

* Esitetään perustettavaksi kokeiluna määräaikainen virka ylikunnallisen turvallisuustoiminnan vastaavaksi viranomaiseksi. Henkilön tehtävänä olisi koordinoida ja seurata turvallisuustyön toteutusta kunnissa sekä kerätä kuntien turvallisuussuunnitelmat ja laatia niistä kooste.

VUODET 2003 – 2005

TURVALLISUUSTUTKIMUS

* Toteutetaan turvallisuustutkimus kuntalaisten turvallisuuden tunteesta vuonna 2003. Tutkimusta varten haetaan määräaikaista projektirahoitusta oikeusministeriön rikosentorjuntaneuvottelukunnalta. Tutkimuksessa hyödynnetään muun muassa Oulun lääninhallituksen tekemää turvallisuustutkimusta.

5. TURVALLISUUSTYÖN SEURANTA JA ARVIOINTI

Turvallisuustyön seurannassa ja arvioinnissa on tarkoituksena saada tietoa siitä, miten on päästy asetettuihin tavoitteisiin ja mitä vaikutuksia toiminnalla on ollut sekä saavutettuja tuloksia.

Kempeleessä on tehty ja on meneillään useita turvallisuuteen liittyviä hankkeita: liikenneturvallisuushanke, lasten ja nuorten hyvinvointiselonteko, koulustrategia, nuorisoverkosto ja sosiaali- ja terveysosaston turvallisuussuunnitelma. Näissä esille tulleita asioita tullaan hyödyntämään tämän turvallisuussuunnitelman toimeenpanon aikana.

Seurannasta ja arvioinnista tulee **Kempeleen kunnassa vastaamaan seurantaryhmä**. Seurantaryhmän tehtävänä on laatia mittarit, joilla seurataan turvallisuustyön vaikuttavuutta. Mittarit laaditaan asetettujen tavoitteiden ja toimenpide-ehdotusten pohjalta.

Seurantaa varten Oulun seudun kuntien työvaliokunnalle **ehdotetaan lisäksi perustettavaksi erillinen seudullinen turvallisuustyöryhmä**, jonka tehtävänä olisi arvioida Ouluseudun turvallisuuskysymyksiä ja kuntien turvallisuustyön etenemistä.

6. ALLEKIRJOITUKSET

Eeva Maarit Kiviniemi
puheenjohtaja
sosiaali- ja terveystoiminnan johtaja
Kempeleen kunta

Margit Päätaalo
sihteeri
koulutussuunnittelija
Oulun seudun ammattikorkeakoulu

Pentti Pyörälä
ylikomisario
Oulun kihlakunnan
poliisilaitos

Kari Ahokas
kunnanjohtaja
Kempeleen kunta

Markku Myllylä
tekninen johtaja
Kempeleen kunta

Jussi Mäkäraainen
erityisnuorisotyöntekijä
Kempeleen kunta

Pentti Rautakoski
rehtori
Santamäen koulu ja erityiskoulu
Kempeleen kunta

LÄHTEET

Kempeleen koulustrategia 2001 – 2005. (2001) Kehittyvä Kempeleen koulu.

Kempele Strategia 2010. Kunnanvaltuusto 29.8.2001.

Päivähoidon haasteet 2002 – 2010. (2001) Kempeleen kunta.

Sosiaali- ja terveystalvelujen strategia vuoteen 2010. (2000) Sosiaali- ja terveysosasto. Kempeleen kunta.

Takala, Pentti - Heikkilä, Matti (2000) Kuinka lapset hoidetaan Suomessa? Tiedotteet Nro 64 / 29.5.2000. Stakes.

Tikkala, Vesa. (2000) Kohti paikallistason turvallisuusstrategioita. Suomen Kuntaliitto. Acta nro 121. Suomen Kuntaliiton painatuskeskus. Helsinki.

LIITE 1**TURVALLISUUSUUNNITELMATYÖN TOTEUTUS****Työryhmän kokoontumiset:**

5.9.2001, 19.9.2001, 3.10.2001, 28.11.2001, 14.12.2001, 15.1.2002

Kokouksista on laadittu muistiot, jotka ovat saatavana puheenjohtajalta ja sihteeriltä.

Yritysten ja yhteisöjen kuuleminen:

19.9.2001

Läsnä: Anne Salonpää-Karppinen, Kempeleen yrittäjät ry, puh.joht.
 Pertti Kuha, Liikekeskus Zeppelin, turvallisuuspäällikkö
 Markku Korpela, Kempeleen seurakunta, kirkkoherra
 Veikko Hätälä, luonnonvara-alan oppilaitos, Oulun seudun ammatillisen koulutuksen kuntayhtymä, rehtori

3.10.2001

Läsnä: Tapio Pudas, Pohjois-Pohjanmaan ammattioppilaitos, Oulun seudun ammatillisen koulutuksen kuntayhtymä

28.11.2001

Läsnä: Risto Seppänen, turvallisuuspäällikkö, Filtronic LK Oy
 Tarmo Karppinen, tietoturvapäällikkö, Polar Electro
 Matti Niemelä, henkilöstöjohtaja, PKC Group Oyj

Kuntalaisten kuuleminen:

3.10.2001

Läsnä: noin 50 kuntalaista

KEMPELEEN KUNNAN TURVALLISUUSUUNNITELMA 2002**LIITE 3**

NYKYTILA/ YMPÄRISTÖANALYYSI	PRIORISOINTI/ KESKEISET TURVALLISUUS- ONGELMAT	TURVALLISUUS- VISIO JA TAVOITTEET	TOIMENPITEET
VÄESTÖ	VÄESTÖNKASVU JA MUUTTOLIIKE	VISIO: JOKAINEN KUNTALAINEN JA YHTEISÖ KOKEE TURVALLISUUTTA EDISTÄ- VÄN JA RIKOKSIA TORJUVAN TOIMINNAN OSAKSI OMAA JA YHTEISÖNSÄ HYVINVOINITA	1. KOTI- JA LÄHIPIIRIN TOIMINTA: * VANHEMMAT * NAAPURIT * KOULU * POLIISI
KOULUTUSTASO	VANHEMPIEN TYÖSSÄ- KÄYNTI JA LASTENHOITO- JÄRJESTELYT		2. YHTEISET TOIMENPITEET: * KOTIEN JA ASUINALUEIDEN TURVATOIMET * HENKILÖSTÖN KOULUTUS * VALVONTAKAMERAT * VARTIOINTI * VALAISTUS
RAKENTAMINEN	RISKIPERHEET	KUNTALAISET JA YHTEISÖT TOIMIVAT AKTIIVISESTI TURVALLISUUDEN EDISTÄMISESSÄ JA RIKOLLI- SUUDEN TORJUNNASSA	
RIKOLLISUUS	ASUNTO-MURROT	TAVOITTEET: 1. KUNTALAISTEN AKTIIVINEN TURVALLIS- SUUSTOIMINTA	3. RIKOSTEN EHKÄISY: * LASTEN JA NUORTEN VAPAA-AJAN TOIMINTA * KUNTOUTTAVA TYÖTOIMINTA * LUPAKÄYTÄNNÖT
	AJONEUVOIHIN KOHDIS- TUVAT VARKAUDET	2. RIKOSTEN MÄÄRÄ ALAS	4. LÄHI- JA VIRANOMAISVERKOSTOT
	MYYMÄLÄ- VARKAUDET	3. RIKOSTEN SELVITTÄMINEN	5. TOIMENPITEITÄ: * TURVALLISUUSVIIKKO 2002 * ALUETILAISUUDET * TURVALLISUUSTYÖRYHMÄ * TURVALLISUUSTUTKIMUS
	HUUMEIDEN VÄLITYS	4. SÄÄNNÖLLINEN LÄHI- JA VIRANOMAISVERKOSTO	